



母女齐上阵，家长很享受这份与孩子一起的快乐。



王燕老师向小读者讲解环翠国际中学同学已制好的成品。

“我要用陶土做个‘鸟巢’”

96名小读者到环翠国际中学学习陶艺制作

文/片 本报记者 刘洁 王帅 许君丽 通讯员 王春丽

“听了老师的讲解后，我要用这些陶土做一个北京奥运会‘鸟巢’。”25日在环翠国际中学陶艺教室，本报小读者贺泓睿突发奇想。当天，本报的读者体验活动来到了环翠国际中学。

虽然活动前限制报名人数为60名，此次体验活动受到了广大读者的极大欢迎，最终选定96人。由于人数众多，活动现场陶艺老师王燕将小读者平均分成两

组，并首先认真讲解了陶器的由来、我国陶器的发展及种类、陶与瓷的区别等，随后手把手教小读者如何制作陶艺。

讲解结束后，小读者们早已迫不及待，纷纷撸起袖子，抓起陶土，就开始了自己的“伟大创作”。陪同小读者前来的爸爸妈妈们也没闲着，帮孩子拿羽绒服、拍照留念、指导启发孩子创作等等。有的家长甚至亲自抓

起泥，和孩子一起做起了陶艺。

遇到制作难题的孩子们纷纷举手，请求王燕老师的指导。王老师像小蜜蜂一样，在孩子们中间“飞来飞去”，针对孩子们的小难题给出专业的建议。环翠国际中学陶艺兴趣小组的成员们也主动参与了进来。已经是大哥哥大姐姐的陶艺小组成员也主动担起了责任，给小读者分泥、讲解注意事项，赢得了小读者们的一致感谢。

随后，王老师还带领小读者们参观了学校的陶艺展览室。小读者们非常开心，仔细听着王老师的讲解，有的还拿出笔记本，认真做着笔记。

不知不觉，活动接近尾声，有的小读者还依依不舍。小读者们还与学校老师做了约定，有合适的机会还会再次前来学习制作陶艺。

○现场花絮

陶艺DIY互动全场

一进入环翠国际中学的陶艺教室，小读者们立即便被室内摆放的各具特色的陶艺作品所吸引，像号角一样的饮器，张牙舞爪的怪兽，美丽的美人鱼，可爱的海绵宝宝……

这些都是环翠国际中学学生们制作的优秀陶艺作品，他们有的还是未成品，保持着陶泥的原色，有的已经上釉，看起来非常精美。看到这些优秀的作品，小读者们

就已经按耐不住了，在记者和老师安排下找到自己的座位，慢慢走进陶艺的世界。

为了让孩子们能更好地了解陶艺，环翠国际中学的王燕老师首先为小读者们讲解了一些关于陶艺作品的知识并示范如何制作陶艺作品。

随后，王燕老师开始教小读者们从最简单的陶罐开始做，充分发挥自己的想象力，做出自己喜欢的东西。

奇思妙想捏造型

刚开始，孩子们都是跟着老师的指导一点一点的做，先用鸡蛋大小的陶泥做成底座，然后将陶泥搓成条状，一层一层绕在底座上，慢慢的一个杯子初具模型了。不过，说起来容易做起来难，别看就这么几个步骤，孩子们刚开始做起来也不容易。

望岛小学四年级的唐安宸小手胖乎乎的，将陶泥拍成底座的时候挺顺利，可搓陶泥就遇到麻烦了。因为掌握不好力度，陶泥条有的粗

有的细，因为搓的时间比较长，陶泥有点干，一不小心就断成两截，围在底座上的陶泥条也有几个小口子。

也许玩泥巴是孩子们的天性，孩子们几乎都按自己的思路来，有的捏的像花篮，有的捏的像鼎，有的捏的像高楼，虽然很多小读者都是第一次做陶艺，但他们的作品却不含糊，纷纷将自己的“奇思妙想”在自己的作品上展示出来，每个小读者都创作了属于自己的艺术作品。

带不走，那拍照留念吧

环翠国际中学积极倡导循环利用的环保理念，所以陶泥是循环利用的。本以为自己的陶艺作品可以带回家，但基于循环利用的理念，小朋友都很听话。但这一情况却忙坏了家长们，他们纷纷拿出相机和手机，记录小孩子们享受陶艺过程的瞬间。

为此次活动，大光华国际学校的夏焕博做了充分的准备。刚坐下，他便将一副套袖套在胳膊上。夏焕博从未接触过陶泥制作，但很喜欢手工制作的他委托妈妈给他报了名。由于男孩子比较调皮，她



王燕老师向小读者们讲解彩绘的相关知识。



小读者们发挥想象力制作出各种造型的作品。



家长掏出相机和手机，保存下这一快乐时刻。

○环翠国际中学的陶艺课

为了让学生更多的了解中国的这一传统艺术，为学生提供广阔的创造和发展空间，环翠国际中学投资40多万元修建了高标准、配套完善的陶艺教室。教室总占地面积300平方米，室内配置了拉坯机6台、泥板机、泥条机、窑炉各1台、晾干架3个、博古架、背投电视等。

该校开设了陶艺课，安排专门的美术教师进行陶艺教学；建起了学校陶艺网站，充分展示学生作品及网络教

学内容，为校内外学生、家长和老师提供一个交流、学习的平台。学校还成立了课外陶艺兴趣小组，为学生提供了更多的机会，满足学生学陶、玩泥的需求。

另外，为了满足社会需求，国际中学还设立了陶艺教学开放日。开放日家长和学生可以一起接受陶艺培训，共同制作陶艺。双休日和办事处社区活动相结合，邀请社会、社区人士参与陶艺教学及制作。

○你知道吗

陶和瓷大不相同

生活中，人们总是把瓷与陶相提并论而称之为“陶瓷”，其实，这两者之间是有区别的。陶器发明在前，瓷器发明在后。制陶技艺的产生可追溯到纪元前4500年至前2500年的时代。可以说，中华民族发展史中的一个重要组成部分是陶瓷发展史。瓷器的发明，很多方面受到了陶器生产的影响。

陶和瓷的区别主要有几点，一是原料不同，陶的原料是黏土、砂土，而瓷的原料是瓷土、高岭土；二是烧制温度不同，陶的烧制温度在600摄氏度，而瓷的烧制温度则要在1000摄氏度以上；三是硬度、吸水性不同，陶的硬度较低，有吸水性，而瓷的硬度较高，密实不透水。

陶艺品成型六法

陶艺品的成型方法有：

- (1) 手捏法：使用手直接对泥进行创作的最原始、最简单的方法，是训练制陶者对泥土厚薄与软硬感觉最基本的练习。这种方法能直接传达作者的情感和体现作者的表现欲，如烟灰缸、响瓜等的制作可用此法。
- (2) 泥条法：是通过泥土来构筑成型的一种盘筑方法。注意掌握好造型的轮廓线，把握好泥的干湿度。特点：古朴、流畅、富于变化。制作小花盆、烟灰缸等可以采用这种
- (3) 泥板法：将泥块压成泥板，然后用这些泥板来塑造。注意：泥板不易直立，可以利用辅助手法。特点：简洁、明快。类似于笔筒的制作。
- (4) 挖空法：是在做好的实心泥塑基础上在进行挖空成型的一种方法。适用于外形复杂的作品，尤其要保持泥土表面质感的作品。
- (5) 压模法：也叫印坯法，是利用模具来进行成型的一种方法。
- (6) 拉坯法：按步骤为揉泥、找正、开孔、成型、修饰。

○小读者感言

学陶艺，真开心！

知道爸爸给我报名了参加陶艺实践活动的时候，我很高兴，也很期待。脑子一直在想，陶艺是什么？

怀着兴奋的心情，我和许多同学一起走进了环翠国际中学的陶艺馆。一进门，我就被许多陶艺作品深深地吸引了，这些陶艺作品是那么的精美，我不由得心生感叹！在大哥哥和大姐姐耐心的讲解下，我学会了制作陶艺作品的过程。

首先，我拿了一块陶泥把它团成圆形后压扁，再拿一块陶泥把它搓成几根粗细均匀的泥条，然后把泥条按顺序一层一层的盘高在圆饼上面，最后再对它进行细微的装饰。这样一件真正的陶艺作品的原形就完成了。陶艺老师还给我们介绍了陶艺发展的历史，让我们更多地了解陶艺知识。

陶艺实践活动很快就结束了，我想赶快把这个过程记录下来，与大家共同分享。

鲸园小学二年级四班 连子鉴